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Досліджено теоретичні аспекти стратегічного планування та організа-
ційно-економічний механізм інвестиційної діяльності харчових підприємств 
України, визначено основні чинники, що впливають на організаційно-
економічний механізм інвестиційної діяльності харчових підприємств. Виокре-
млено, що важливе значення в структурі організаційно-економічного механізму 
господарювання мають планування та прогнозування інвестиційної діяльності. 
Запропоновано організаційно-економічний механізм управління інвестиціями, 
який є комплексним та охоплює інтереси учасників інвестиційної діяльності, 
процес управління інвестиційною діяльністю, базований на взаємодії суб’єкта й 
об’єкта управління за допомогою організаційного, економічного, мотиваційно-
го і правового складників механізму. 
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Стратегічне планування й організаційно-економічний механізм інвести-
ційної діяльності харчових та переробних підприємств України належать до 
важливих наукових і практичних завдань. Це зумовлено впливом сукупності 
чинників та умов, у середовищі яких вони функціонують, а також особливим 
статусом цих підприємств як виробників продуктів харчування. Насамперед ва-
рто зазначити необхідність інвестиційного забезпечення всебічної та постійної 
модернізації організації виробництва, основних засобів і технологій, створення 
нових зразків та поліпшення якості наявних продовольчих товарів, їх збере-
ження і реалізації. 

У вітчизняній і зарубіжній науковій економічній літературі значну увагу 
приділено дослідженню проблем стратегічного планування й організаційно-
економічного механізму інвестиційної діяльності харчових та переробних під-
приємств (І. Бланк, П. Борщевський, Т. Бурова, В. Геєць, О. Грішова, Б. Дани-
лишин, Л. Дейнеко, Я. Жаліло, В. Загорський, А. Заїнчковський, С. Кваша, 
М. Лєндел, Л. Мармуль, Ю. Лупенко, К. Онищенко, Т. Осташко, М. Портер, 
М. Сахацький, Л. Шинкарук, О. Шубравська, Й. Шумпетер). 

Особливої уваги потребує дослідження вітчизняного і зарубіжного досві-
ду з метою визначення комплексу умов, що забезпечують інвестиційну актив-
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ність харчових та переробних підприємств, виявлення економічного змісту та-
кої активності, обґрунтування методологічного й практичного інструментарію 
ефективного використання інвестиційного потенціалу. Але не всі проблеми 
сутності інвестиційної діяльності й організаційно-економічного механізму 
впливу на неї, її державного реґулювання та підтримки достатньо вивчено як 
вітчизняними, так і іноземними вченими.  

Незважаючи на велику кількість досліджень і публікацій з питань активі-
зації інвестиційної діяльності, багато її аспектів залишаються дискусійними 
внаслідок складності інвестиційних процесів. Відомо багато поглядів, визна-
чень поняття «інвестиції». Досі не повністю обґрунтовано питання інтенсифі-
кації інвестиційного процесу і забезпечення інвестиційної активності. Так, для 
визначення організаційно-економічного механізму надання інвестицій харчовим 
підприємствам і забезпечення їх стійкого соціально-економічного розвитку не-
обхідно уточнити та поглибити зміст поняття «інвестиції» саме у контексті соці-
ально-економічного розвитку й фінансово-економічної стійкості підприємств [1]. 

Нинішній рівень знання сутності інвестицій не дає змоги відповісти на 
низку питань, що стосуються активізації чи гальмування інвестиційних проце-
сів на різних етапах їх здійснення залежно від специфіки зовнішнього середо-
вища суб’єктів господарювання, забезпечення ефективності інвестиційної дія-
льності. Зокрема, в сучасних умовах господарювання податкова політика не 
завжди узгоджена з галузевими пріоритетами, основними напрямами соціаль-
но-економічного розвитку держави, що неґативно впливає на рівень інвести-
ційної активності підприємств [2]. 

Інвестиційна активність є найважливішою передумовою ефективного фу-
нкціонування та сталого розвитку підприємств харчової промисловості, оскіль-
ки сприяє формуванню виробничого потенціалу на новій науково-технічній ос-
нові й забезпеченню конкурентоспроможності на зовнішніх ринках. Інвести-
ційної активності досягають за допомогою зростання обсягів реалізованих інве-
стиційних ресурсів і найбільш оптимального їхнього використання в пріорите-
тних сферах діяльності (впровадження нових технологій, випуск нової продук-
ції, інновації у лоґістиці, операційних процесах, в управлінні).  

Низька інвестиційна активність має суттєві внутрішні причини, що роб-
лять неефективними інвестиції у виробничій сфері. Для забезпечення активнос-
ті інвестиційної діяльності необхідно мобілізувати фінансові ресурси харчових 
і переробних підприємств, забезпечити їх цільове використання, створити адек-
ватну ринковому господарству законодавчо-інституційну базу, розробити по-
етапну систему державного протекціонізму, спрямовану на підтримку та розви-
ток харчових підприємств з високими технологіями, що забезпечують конку-
рентоспроможність вітчизняної продовольчої продукції на світовому аграрному 
ринку [3, 247–253]. 

Інвестиційна активність є результатом впливу всіх складових організа-
ційно-економічного механізму на функціонування суб’єктів господарювання. 
До них було віднесено: матеріальні стимули до накопичення капіталу, приско-
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рення науково-технічного проґресу, наявність конкурентного ринку інвести-
ційних ресурсів й інновацій і розвинутої виробничої та ринкової інфраструкту-
ри, адекватна ринковому господарству законодавчо-інституційна база. Органі-
заційно-економічний механізм інвестиційної діяльності та її активізації розумі-
ється як система взаємопов’язаних і взаємозалежних динамічних складників, 
об’єднаних як під суб’єктивним впливом, так і під дією об’єктивних економіч-
них законів, які сукупно мають забезпечувати розширене відтворення на під-
приємствах галузі та в суспільстві у цілому (рис. 1). 

На організаційно-економічний механізм інвестиційної діяльності харчо-
вих і переробних підприємств впливають багато макроекономічних та мікро-
економічних чинників; галузевих і міжгалузевих факторів; реґіональні й зага-
льнодержавні особливості організації виробництва продуктів харчування. Крім 
того, на особливості його розвитку впливають чинники невизначеності та еко-
номічні ризики, що супроводжують діяльність харчових підприємств [6]. Ваго-
му роль відіграють рівень менеджменту на підприємствах, ефективність опера-
ційної діяльності, необхідність або відсутність реструктуризації тощо. 
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Рис. 1. Складники організаційно-економічного механізму  
інвестиційної діяльності харчових підприємств 

Примітка: розробила авторка. 
 
Окрім того, багатоукладність продовольчого виробництва, що склалася за 

роки реформ, також визначає особливості, характерні для організаційно-
економічного механізму інвестування. Це дає можливість говорити про те, що в 
основі його сутнісних характеристик лежать, насамперед, базисні відносини, а 
саме – виробничі відносини, які на кожному етапі розвитку суспільства мають 
особливі риси та особливості. 

Навіть у рамках одного суспільного устрою організаційно-економічний 
механізм інвестування може набувати різних форм – від найпростіших моделей 
до складноструктурованих систем. До найпростіших варто віднести стимулю-
вання інвестиційних процесів, що було запропоновано відразу ж після фінансо-
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вої кризи 1998 р. Йшлося, насамперед, про формування та виконання реґіона-
льних бюджетів розвитку, джерелами дохідної частини яких фахівці пропону-
вали вважати частину податкових надходжень, перерозподілених на фінансу-
вання інвестицій. Це помилковий погляд на підтримку інвестиційних проектів 
із позабюджетних джерел Уряду. В сучасних умовах господарювання захище-
ність бюджетоутворюючих статей унеможливлює перерозподіл отримуваних 
коштів на користь тих чи інших суб’єктів економічної життєдіяльності, котрі, 
як правило, бувають наближеними до адміністративного ресурсу зв’язками, що 
не стосуються економіки. 

Формування бюджетів розвитку означало вилучення з бюджету значної 
частини коштів в умовах їх катастрофічного дефіциту, особливо на місцевих рі-
внях. Дотаційність обласних бюджетів переважної більшості реґіонів України 
обтяжує застосування такого механізму державного управління інвестиційним 
процесом. Безперечно, державна політика стимулювання інвестування має спи-
ратися на відповідні цінові пропорції, які встановлюють, застосувавши систему 
стимулювання попиту вдосконаленням податкових механізмів. Але головним 
важелем впливу держави на цінові пропорції в сучасних економічних умовах є 
управління цінами великих монополій (Обленерго, Укртелеком, Укргаз і т. ін.). 

Важливою складовою частиною всього організаційно-економічного ме-
ханізму інвестування на рівні національного господарства, галузей, окремих 
суб’єктів господарювання є інвестиційна політика. Склалася думка, що інвес-
тиційну політику, принаймні на рівні реґіонів або великих підприємств чи пріо-
ритетних видів діяльності, реалізують, надаючи урядові ґарантії для інвесторів і 
захисту інвестицій. Важливе значення мають державна підтримка ефективних 
інвестиційних проектів із позабюджетних джерел, формування системи страху-
вання інвестицій в умовах ризиків. Вагомим чинником є створення інформа-
ційної бази даних і моніторинґ ринку інвестицій та інвестиційних товарів. Зна-
чна увага приділяється результативному пошукові партнерів, який визначається 
критеріями оцінки і відбору інвестиційних проектів, переговорів та інвестицій-
них контрактів [7, 298–301]. 

Не можна погодитися з тим, що настільки складна економічна катеґорія, 
як організаційно-економічний механізм інвестування харчових та переробних 
підприємств, охоплює і такі складові, як форма пошуку партнерів, форма пере-
говорів та контрактів. І якщо останній елемент реґламентований положеннями 
Господарського кодексу та іншими законодавчими актами, а також добровіль-
ним волевиявленням економічних суб’єктів, то переговори здійснюють із ура-
хуванням практичного досвіду ділового спілкування відповідно до узвичаєної 
практики ділової етики. Ці аспекти є виключною прерогативою економічних 
відносин двох суб’єктів інвестиційного процесу, незалежно від діючого органі-
заційно-економічного механізму. 

У числі напрямків реґулювання інвестиційної діяльності харчових та пе-
реробних підприємств часто обґрунтовують пропозиції стосовно розвитку гну-
чких організаційних форм, що дають змогу поєднувати децентралізовану фор-
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му управління, необхідну для ефективного освоєння інвестицій та централіза-
цію, а також застосування ключових технологій і постійний перегляд організа-
ційної й функціональної відповідності учасників стратегічних інвестиційних 
альянсів, визначення центрів відповідальності за управлінські рішення. Можли-
во, згадана пропозиція не враховує впливу такого потужного ринкового еконо-
мічного важелю, як конкуренція на ринку капіталу, яка об’єктивно змушує до 
постійного моніторинґу внутрішнього середовища харчових підприємств з ме-
тою виявлення відхилень, що виникають у тій чи іншій ланці системи виробни-
чих та фінансових відносин. На нашу думку, потрібна, навпаки, найбільша де-
централізація з метою більш потужного впливу фактора конкуренції. При цьо-
му деякі складові організаційно-економічного механізму інвестування, що ви-
ражають єдині умови функціонування і впливу, повинні для всіх учасників 
процесу залишатися постійними. Йдеться про інституційно-законодавче забез-
печення інвестицій, можливість правового або державного захисту інвестуван-
ня, належне страхування ризиків [4]. 

Важливе значення в структурі організаційно-економічного механізму го-
сподарювання має планування та прогнозування інвестиційної діяльності. При 
цьому застосовують поточне і стратегічне, індикативне та бізнес-планування 
інвестицій. Загалом воно має бути спрямоване на аналіз ситуації на ринку інве-
стицій, визначення рівнів дохідності об’єктів інвестування, вивчення факторів, 
що впливають на об’єкти інвестування, усунення неґативних наслідків, вияв-
лення можливостей інвестиційних ризиків та управління ними. На основі пла-
нування розробляють управлінські рішення та організаційні форми реалізації 
інвестицій, а також здійснюють контроль з метою виявлення відхилень і запобі-
гання їх неґативним наслідкам. Саме на основі планів встановлюють етапи й 
алґоритм інвестування. Таким чином, планування дає змогу координувати вза-
ємодію внутрішніх елементів і ланок організаційно-економічного механізму, в 
т. ч. з урахуванням розвитку ринку цінних паперів. Ідеться про сучасну адапта-
цію інвестиційних процесів до зовнішніх умов ринкового середовища господа-
рювання, а не про синхронізацію процесів пристосування [7, 175–179]. 

Інвестиційна діяльність на харчових та переробних підприємствах немо-
жлива без встановлення раціональних зв’язків і ланок інвестиційного процесу, 
погодження інтересів інвесторів та підприємства у реалізації інвестиційних 
проектів. З урахуванням системного підходу ми розробили структуру й обґрун-
тували складники організаційно-економічного механізму залучення інвестицій 
до підприємств харчової промисловості (рис. 2). 

Під час розроблення цього механізму було виявлено, що головними його 
елементами є інтереси інвестора на підставі оцінки доцільності інвестиційної 
діяльності, доцільності обсягів вкладення коштів. Інтереси та вигоди харчового 
підприємства визначають на підставі оцінки ефективності інвестиційного прое-
кту, терміну його окупності та прибутковості, а також можливостей організації 
інвестиційної діяльності на підприємстві й управління нею. Представлений ор-
ганізаційно-економічний механізм управління інвестиціями є комплексним. Він 
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охоплює інтереси учасників інвестиційної діяльності, процес управління інвес-
тиційною діяльністю, який базується на взаємодії суб’єкта та об’єкта управлін-
ня за допомогою організаційного, економічного, мотиваційного і правового 
складників механізму. 
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(оцінка доцільності вкладення коштів) 

Узгодження інтересів інвестора та підприємств 

під час реалізації інвестиційного проекту 
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Рис. 2. Організаційно-економічний механізм залучення  

інвестицій до харчових підприємств 
Примітка: розробила авторка. 

 



 2014 р. Українська наука: минуле сучасне, майбутнє 

Ãåðîÿì ñëàâà! 23 

Підсумовуючи викладене, зазначимо, що проекти залучення інвестицій 
найбільш ефективно реалізують за умови активізації чинника державного реґу-
лювання даного процесу. У зв’язку з цим загальне планування залучення інвес-
тицій потребує планування заходів стосовно розроблення і впровадження мето-
дів державного реґулювання, що охоплює розроблення стратегії виконання 
програм і планів, квот, митних та інших тарифів, норм і нормативів, субсидій та 
пільг, податків і кредитів, стандартів та сертифікатів, цін і ґарантій, а також ро-
зроблення інституціональних й організаційних структур і законодавчих актів за 
цінними паперами. 
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Демчук Н. И. Стратегическое планирование и организационно-

экономический механизм инвестиционной деятельности пищевых пред-
приятий. Исследованы теоретические аспекты стратегического планирова-
ния и организационно-экономический механизм инвестиционной деятельности 
пищевых предприятий Украины, определены основные факторы, которые ока-
зывают влияние на организационно-экономический механизм инвестиционной 
деятельности пищевых предприятий. Выделено, что важное значение в 
структуре организационно-экономического механизма хозяйствования имеет 

планирование и прогнозирование инвестиционной деятельности. Предложен 
организационно-экономический механизм управления инвестициями, который 
носит комплексный характер и включает интересы участников инвестицион-
ной деятельности, процесс управления инвестиционной деятельностью, осно-
ванный на взаимодействии субъекта и объекта управления с помощью органи-
зационного, экономического, мотивационного и правового составляющих меха-
низма. 

Ключевые слова: стратегическое планирование, экономический меха-
низм, инвестиционная деятельность, пищевые предприятия, инвестиционная 
активность, инновации. 
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